   Členění nákladů a výnosů ve vnitropodnikovém účetnictví
Finanční účetnictví: 

Náklady: peněžně vyjádřené skutečně spotřebované ekonomické zdroje

Vnitropodnikové účetnictví:

Náklady: hodnotově vyjádřené účelné vynaložení ekonomických zdrojů, které účelově souvisí s uskutečňováním předmětu činnosti podniku.

Hospodárné vynakládání nákladů se měří porovnáním nákladového úkolu se skutečnými náklady: 

a) v celkové výši – pro řízení po linii odpovědnosti

b) na jednotku výkonu – pro řízení po linii výkonů









I. DRUHOVÉ ČLENĚNÍ NÁKLADŮ

Pro výchozí členění nákladových druhů se zpravidla používá členění na:

50 – Spotřebované nákupy
51 – Služby
52 – Osobní náklady
53 – Daně a poplatky
54 – Jiné provozní náklady
55 – Odpisy, rezervy, komplexní nákl. příštích období a opravné položky v provozní oblasti
56 – Finanční náklady
57 – Rezervy a opravné položky ve finanční oblasti
58 – Změna stavu zásob vlastní činnosti a aktivace
59 – Daně z příjmů, převodové účty a rezerva na daň z příjmů

CHARAKTERISTIKA NÁKLADŮ:

       

         jsou to náklady prvotní, 
 

         jsou to náklady externí,

         jsou to náklady jednoduché.
Analytické členění nákladů – CO JE TO ZA NÁKLAD (DRUH)?, 
případně OD KOHO?

Využití druhového členění nákladů:

   je důležité pro zajištění proporcí a rovnováhy mezi potřebou zdrojů podniků 

   a jejich zabezpečením od externích partnerů.


  je důležité pro řízení dodávek služeb a zásob:

· uzavírány včas smlouvy s dodavateli,

· optimalizovány cenové, platební a dodací podmínky,

· propojení na řízení peněžních toků.

Přednosti druhového členění nákladů:

· průkaznost,
· jednoznačnost vykázané potřeby zdrojů podniků.
Omezenost druhového členění nákladů:
· nezabývá se příčinou vynaložení nákladů – tj. jejich bezprostředním či zprostředkovaným vztahem k prováděným výkonům, činnostem, útvarům či procesům.
Druhové členění je nezbytné kombinovat s dalším členěním nákladů:

· účelovým,

· kalkulačním,

· členěním nákladů ve vztahu jejich závislosti na objemu prováděných výkonů.

II. ÚČELOVÉ ČLENĚNÍ NÁKLADŮ

Sleduje vynaložené náklady ve vztahu ke konkrétním výkonům nebo činnostem.



Náklady technologické – jsou vynaloženy na tvorbu výkonů, jsou vyvolané „technologií“ dané činnosti, daného výkonu.

Náklady na obsluhu a řízení – jsou vynaloženy na vytvoření, zajištění a udržení podmínek racionální průběhu výrobní či jiné činnosti:

· náklady na obsluhu,

· náklady na řízení,

· apod.

 Jednicové náklady – jsou součástí technologických nákladů a jsou příčinně vyvolány vytvořením konkrétní jednotky výkonu. 



Režijní náklady – jsou náklady, u kterých není možno vyjádřit jejich bezprostřední vztah ke konkrétní jednotce výkonu jako nositeli nákladů. Jsou to náklady společné – související s časovým obdobím, a ne s jednotlivými výkony.



III. KALKULAČNÍ ČLENĚNÍ NÁKLADŮ
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IV. ČLENĚNÍ NÁKLADŮ V ZÁVISLOSTI NA OBJEMU PROVÁDĚNÝCH VÝKONŮ



Variabilní náklady – jsou spotřebovány v množství, které vyžaduje určitý objem výkonů. Jejich výše se mění v závislosti na objemu výkonů.
Fixní náklady – zajišťují podmínky pro zhotovení výkonů v daném časovém období. Jejich výše je v určitém rozpětí prováděných výkonů či využití kapacity neměnná.
· je historicky nejmladší (20. léta minulého století),
· využití nejen v nákladovém účetnictví, ale především v manažerském účetnictví,
· využití v kalkulacích a rozpočtech,
· umožňuje propojit řízení nákladů s řízením výnosů a zisku – umožňuje rozhodovat o různých variantách činnosti. 
Grafické znázornění průběhu variabilních a fixních nákladů
Členění fixních nákladů






Příklad č. 1:
Společnost zabývající se účetním a daňovým poradenstvím vynaložila během účetního období níže uvedené náklady.

Úkol: Rozhodněte, které z nákladů by měly být náklady fixní a náklady variabilní

Údaje:

	
	NÁKLAD
	FN
	VN

	1.
	Časová mzda zaměstnanců
	
	

	2.
	Odpisy DM
	
	

	3.
	Spotřeba elektrické energie
	
	

	4.
	Nájem
	
	

	5.
	Leasing
	
	

	6.
	Pronájem reklamní plochy
	
	

	7.
	Právní poradenství – služba
	
	

	8.
	Odměny pracovníků dle počtu vyhotovených znaleckých posudků
	
	

	9.
	Spotřeba kancelářských potřeb
	
	

	10.
	Školení zaměstnanců 
	
	

	11.
	Stravné – příspěvek zaměstnavatele
	
	


Příklad č. 2:
Společnost vyrábějící garážová okna je po stránce provozní i ekonomické rozdělena na střediska: Hlavní výroba, Správa, Odbyt. Ve sledovaném období vynaložila níže uvedené náklady.

Úkol: Rozhodněte, které z nákladů by měly být náklady fixní a náklady variabilní a rozhodněte, zda se jedná o náklady výroby, správy nebo odbytu.
	
	NÁKLAD
	Hl. výroba
	Správa
	Odbyt

	
	
	FN
	VN
	FN
	VN
	FN
	VN

	1.
	Úkolová mzda zam. dle počtu vyrob. vrat
	
	
	
	
	
	

	2.
	Odpisy správní budovy
	
	
	
	
	
	

	3.
	Pronájem skladovacích prostor
	
	
	
	
	
	

	4.
	Časová mzda mistra
	
	
	
	
	
	

	5.
	Materiálové náklady – plast
	
	
	
	
	
	

	6.
	Úroky z úvěru
	
	
	
	
	
	

	7.
	Tisk reklamních letáků
	
	
	
	
	
	

	8.
	Roční revize výtahu ve správní budově 
	
	
	
	
	
	

	9.
	Nájemné 4 zakázkových kanceláří
	
	
	
	
	
	

	10.
	Časová mzda sekretářky
	
	
	
	
	
	

	11.
	Náklady na reprezentaci
	
	
	
	
	
	

	12.
	Materiálové náklady – motor
	
	
	
	
	
	

	13.
	Odpisy nákladního vozu používaného k dodání garážových vrat zákazníkům
	
	
	
	
	
	

	14.
	Služby daňového poradce
	
	
	
	
	
	

	15.
	Spotřeba pohonných hmot pro nákladní vůz používaný k dodání výrobků zákazníkům
	
	
	
	
	
	

	16.
	Odpisy výrobního zařízení
	
	
	
	
	
	

	17.
	Spotřeba elektrické energie
	
	
	
	
	
	

	18. 
	Revize výtahu ve správní budově
	
	
	
	
	
	





Rozlišení fixních nákladů na nevyužité a využité je pouze modelové, neboť vlastností fixních nákladům právě jejich nedělitelnost a nemožnost pružně přizpůsobit jejich výši skutečnému objemu výkonů.
Z praktického hlediska:

· poskytuje využití fixních nákladů užitečné informace o využívání potencionálních zdrojů podniků,

· je vyjádřením toho, že dodatečně uskutečněný objem výkonů nevyžaduje žádné dodatečné vklady fixních nákladů,

·  je významným faktorem řízení nákladů a zisku,

· využití kapacity je důležitým kritériem řízení hospodárnosti, výtěžnosti nákladů.
Fixní náklady využité a nevyužité











Platí:      

                     FN n = (Q max – Q s) * 

                     FN v = Q s * 
Příklad č. 4:
Společnost zabývající se účetním a daňovým poradenstvím má 3 zaměstnance, kteří jsou odměňováni časovou mzdou. Využitelný časový fond zaměstnance je 2 088 pracovních hodin/rok. Celkové mzdové náklady činily 1 152 000,-- Kč. Ostatní náklady spojené s provozem (odpisy, kancelářský materiál apod.) činily 248 000,-- Kč. Ve skutečnosti pracovníci odpracovali za kalendářní rok 6 000 hodin.
Úkol: Vypočítejte výši nevyužitých fixních nákladů a výsledek zaokrouhlete na celé Kč a interpretujte jej. 

Řešení: 

Příklad č. 5:
Sportovní a relaxační centru RELAX nabízí pravidelné cvičení ve 2 sálech. Zelený sál (pilates, powerjóga, balóny, gravidjóga) a červený sál (indoor cycling) nabízí cvičení každý den od 14.00 – 21.00 hod. Cvičí se denně kromě dnů letní dovolené a svátků (30 dní v roce).

Maximální kapacita červeného sálu je 12 osob, v zeleném sálu může cvičit maximálně 6 osob. Ve skutečnosti cvičilo v červeném sálu 27 308 osob a v zeleném sálu 13 952 osob. Celkové fixní roční náklady za rok činily 2 026 080 Kč.
Úkol: Vypočítejte výši nevyužitých (volných) fixních nákladů a výsledek interpretujte.

Řešení: 

	
	Výpočet
	Maximální kapacita

osob/rok
	Skutečná kapacita

osob/rok

	Červený sál
	
	
	

	Zelený sál
	
	
	

	Celkem
	
	
	


Jak náklady vyhodnocovat?





Jak se náklady chovají?





Jaké zákonitosti v jejich vývoji platí?





NÁKLADY





Jak náklady řídit?





Jak o nákladech rozhodovat?





POTŘEBA


ČLENIT NÁKLADY





POTŘEBA


SLEDOVAT NÁKLADY





ŘÍZENÍ PODNIKOVÝCH PROCESŮ





ÚČELOVÉ ČLENĚNÍ NÁKLADŮ





 NÁKLADY 


JEDNICOVÉ





 NÁKLADY 


REŽIJNÍ





 NÁKLADY 


REŽIJNÍ





NÁKLADY NA OBSLUHU A ŘÍZENÍ








 NÁKLADY TECHNOLOGICKÉ





 NORMA SPOTŘEBY


(ekonomických zdrojů)





 ŘÍZENÍ HOSPODÁRNOSTI JEDNICOVÝCH NÁKLADŮ





 


ROZPOČET REŽIJNÍCH NÁKLADŮ





 ŘÍZENÍ HOSPODÁRNOSTI 


REŽIJNÍCH NÁKLADŮ





KALKULAČNÍ ČLENĚNÍ NÁKLADŮ





 NÁKLADY PŘÍMÉ





NÁKLADY NEPŘÍMÉ





zajišťují podmínky pro vytvoření celé skupiny výkonů


nesouvisí přímo s daným výkonem








je možno jednoznačně přiřadit konkrétnímu druhu výkonu


souvisejí přímo s daným výkonem 





 NÁKLADY 


REŽIJNÍ





 NÁKLADY 


REŽIJNÍ





 NÁKLADY 


JEDNICOVÉ





Prosté dělení





Nepřímé přiřazování nákladů – různé metody





 NÁKLADY NA OBSLUHU A ŘÍZENÍ











 NÁKLADY TECHNOLOGICKÉ








 REŽIJNÍ NÁKLADY








 JEDNICOVÉ NÁKLADY 








NEPŘÍMÉ NÁKLADY 








 PŘÍMÉ NÁKLADY 








 NEPŘÍMÉ NÁKLADY 








 PŘÍMÉ NÁKLADY 








 PŘÍMÉ NÁKLADY 








NEPŘÍMÉ NÁKLADY 








 FIXNÍ NÁKLADY 





 VARIABILNÍ NÁKLADY 





FIXNÍ NÁKLADY 





Absolutní fixní náklady 





Dle vztahu k objemu výkonů 





Měnící se skokem 





Jednorázové 





Průběžné 





Čisté FN 





Dle závislosti na čase 





FN s trendem 





FN s periodickým kolísáním 





FN neovlivnitelné 





Z hlediska možnosti úspor 





FN ovlivnitelné





FN využitelné





Z hlediska využití výrobní kapacity





FN nevyužitelné





 FIXNÍ NÁKLADY 





 FN nevyužité 





 FN využité 





FN





FN n





FN n





FN v





FN v
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